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Condiciones de Cursado
Título, Puntajes, Duración, Legajos y Aranceles

· Las Carreras poseen Título de Validez Nacional
· Los Puntajes que otorgan (en cada Provincia del NEA) son: Corrientes: 2 puntos (Decreto 797/12).                                                 Chaco: 3,50 puntos (Ley 7268/13). Formosa: 2 puntos (Decreto 456/2014). Entre Ríos: 4 puntos (Res.1000/13 CGE). Misiones: 2,50 puntos (Decreto 744/13). Santa Fe: 3 puntos (Decreto 3029/12)
· Las Carreras posee una Duración 1 año y medio, con un total de 450 horas reloj. Abarcan 15 (Diversidad y TIC) o 16 (Tutoría) encuentros presenciales + la elaboración de un Trabajo Final Académico (Proyecto Educativo que se construye durante el 3° Cuatrimestre) + la emisión y trámite del Título = Consultas académicas a los correos consultas@terras.edu.ar y secretaria@terras.edu.ar 
· Cada alumno/a debe completar su Legajo en los primeros 3 meses de cursado e incluir en el mismo la CARTA DE INTENCIÓN (firmada y sellada) que garantiza las PRACTICAS PROFESIONALES en una Escuela seleccionada.

· La Carrera posee como Aranceles una Inscripción y 17 cuotas. Estas cuotas incluyen el 100% de los materiales didácticos y bibliográficos que se utilizan durante el cursado más las tutorías presenciales y a distancia de los profesores dictantes de cada Espacio Curricular o Módulo.

· Es condición del derecho al cursado presencial abonar la cuota en cada encuentro presencial (quienes NO abonen tendrán Pendiente su asistencia y aprobación del TP Presencial)
· Verificar la recepción del correo del Área Administrativa comunicando los Aranceles del año lectivo a fin de estar bien informados
· Consultas administrativas a: administracion@terras.edu.ar y gerencia@terras.edu.ar 
Condiciones de Cursado y Aprobación – Sistema de Evaluación
· Asistencia: 80% de Asistencia a los Encuentros Presenciales (4 faltas durante el cursado) 
· Cumplimiento puntual del horario total presencial: Viernes 18.00 a 22.30 hs y Sábado 8.00 a 13 hs
· Aprobación con Trabajos Prácticos: Cada Espacio Curricular/Módulo requiere la elaboración, presentación y aprobación de: Trabajos prácticos presenciales, Trabajo Práctico No Presenciales + Trabajo Final Académico (se inicia su elaboración durante el cursado) 
· Ausentes: Quienes se AUSENTAN presentan el TP presencial y el TP NO presencial. Con la presentación y aprobación de los trabajos presenciales recuperan el ausente hasta 4 faltas
· Carpeta Digital: En cada encuentro presencial se llevan una CARPETA DIGITAL con todos los MATERIALES DIGITALIZADOS (Bibliografías, Trabajos Prácticos, PowerPoint que utiliza el profesor, Videos y otros recursos didácticos) = TRAER PENDRIVE para llevarse la Carpeta Digital
· Evaluación y Calificaciones: Los trabajos prácticos finales de cada materia se califican con notas del 7 (siete) al 10 (diez). Si no se alcanza el mínimo exigido el trabajo se reajusta, completa o rehace y se vuelve a presentar. No existen las calificaciones inferiores a 7 (siete) 
· Presentación de trabajos. Condiciones: Los trabajos prácticos de aprobación deben presentarse mes a mes. Cada trabajo tiene un tiempo de presentación de 3 (tres) meses. Los tiempos de presentación son FLEXIBLES. Quienes no presenten en el tiempo demandado acuerdan con el profesor/a de la materia correspondiente.
· Todos los Trabajos se envían por correo electrónico con DATOS de identificación: Los Trabajos Prácticos de cada Espacio Curricular se envían por MAIL indicando en el asunto o en el cuerpo del correo electrónico los siguientes datos: Carrera, Grupo y localidad de cursado, Módulo que se envía y Profesor/a dictante, Alumno/a.
· Todos los trabajos se envían al correo electrónico del profesor/a dictante: Cada Trabajo, de cada Espacio Curricular/Módulo, se envía a cada profesor dictante a su propio correo electrónico, esto significa, que cada trabajo se envía en un mail separado.
· Todos los trabajos con PORTADAS: Todos los trabajos prácticos deben contar, en la primera página, con una PORTADA INDIVIDUAL (trabajos individuales) y/o una PORTADA GRUPAL (trabajos grupales) con datos completos conforme se solicita en las guías de trabajo.
· Cultura Visual y Digital en los Trabajos: La Cultura Visual (fotos, imágenes, videos…) y la Cultura Digital (uso de recursos digitales) son EJES CLAVES en cada Carrera. Todos los trabajos prácticos requieren el anexo e integración de fotos, videos, imágenes personales, de situaciones educativas, docentes, alumnos y alumnas, escuelas y de la vida social y escolar.
· Trabajos Prácticos INDIVIDUALES: deben ser elaborados por cada persona con su “sello personal”. Debe poder constatarse, en la respuesta a las consignas, el pensamiento autónomo y la propia originalidad en el procesamiento de la información. Las Portadas Individuales deben ser personales, incluir foto de quién elabora el trabajo y destacarse por la propia expresión creativa. 

· En todos los Trabajos Prácticos: Se debe cuidar el orden, la organización, la coherencia expresiva, la redacción y la ortografía. Requieren la inclusión de FOTOS que recreen y favorezcan el impacto visual. Se sugiere atender las demandas de las consignas, la expresión creativa solicitada en cada trabajo  y la inclusión de  CITAS TEXTUALES de los autores.
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